

были заняты подготовкой к экзаменам, а девятиклассники были недостаточно взрослыми.

Определив этот момент, мы приступили к отбору группы путем голосования, что было для нас достаточно новой практикой. Мы только начали привыкать к демократическим началам в нашей стране. В отборе учеников мы принимали во внимание их знание английского языка, личностные качества, умение общаться и участие в школьных мероприятиях. Я считаю, что группа получилась замечательная. Были трудности в выборе сопровождающих учителей, но выяснилось, что ученики сами выбрали Ольгу Постникову, выпускницу школы 45, которая вернулась к нам работать после окончания университета.

Выбрать ответственного за поездку было более сложно; московское управление образования настаивало, что руководителем группы должен быть директор. Однако я сам только что вернулся из В-СС, к тому же, я едва говорю по-английски. Мы посчитали, что Александр Захарович Бессмертный, наш первоклассный специалист по английскому языку и заведующий кафедрой, должен возглавить группу. Московское управление образования дало согласие.

В Шереметьево наша группа прошла паспортный контроль и пересекла национальную границу, а мы месяц ждали их возвращения и новостей. Через месяц они вернулись, полные впечатлений и энтузиазма. Группу тронуло радушное гостеприимство новых друзей и то внимание, которое им уделяли американские принимающие семьи. Ученики и учителя были очень довольны всей программой. Во время первого визита у нашей группы была встреча с Государственным Секретарем Шульцем. Это стало одним из их наиболее ярких воспоминаний.

Через несколько месяцев мы приветствовали в России американскую группу и ее руководителя, Джима Бидрона, одного из главных энтузиастов и инициаторов программы обмена. Кстати, говоря об энтузиастах: с самого начала Гурову удалось убедить Нэнси Пауэлл и Джима Бидрона, что обмен - замечательная идея. Они согласились, став ее главными сторонниками по ту сторону океана. Нэнси и ее муж Билл были поглощены этой идеей и вложили невероятно много усилий в реализацию программы. Помимо обязанностей учителя русского языка и истории, Джим взял на себя обязанности координатора обмена в В-СС. Я видел, что Джим особенно хорошо знает о повседневных проблемах, с которыми мы сталкиваемся в России.

Разумеется, реализация задач «первоиспытателей» облегчалась тем фактом, что начало обмена совпало с ростом интереса к нашей стране в американском обществе. В школе В-СС был значительный интерес к выполнению нового, незнакомого дела, и программа, подготовленная для нашей группы, прошла прекрасно. Мы хотели познакомиться не только с важными достопримечательностями Америки, но и с образом жизни, и, что более важно, с содержанием, формами и методами американской образовательной системы.

О наших учениках так замечательно заботились в школе и принимающих семьях. Их окружали забота и внимание. Это было прекрасное начало для всей программы. Мы в Москве с нетерпением ожидали возвращения наших посланников. И вот в распахнувшихся дверях таможенного досмотра показались родные лица – и поцелуи, объятия ... и масса впечатлений.

Прошли годы, и сейчас мы готовим поездку нашей восьмой группы. Уже